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Мікроорганізми відіграють важливу 
роль в природному кругообігу речовин, 
ґрунтоутворенні і формуванні родючості 
ґрунтів [1]. Кожному типу ґрунтів власти-
вим є свій специфічний профільний роз-
поділ мікроорганізмів. Так, чисельність 
мікроорганізмів, їх видовий склад тісно 
обумовлено агрохімічними та агрофізич-
ними властивостями ґрунту.

Особливості природного дерново-під-
золистого ґрунту, що характеризується 
кислою реакцією ґрунтового розчину, від-
носною бідністю на поживні елементи і 
органічну речовину, наявністю інертного 
підзолистого горизонту, а також промивного 
режиму, визначають і невисокий рівень його 
біологічної активності. Проте окультурення 
ґрунту змінює властивості та умови існу-
вання мікроорганізмів унаслідок збагачення 
необхідними для мікрофлори мінеральними 
елементами та органічними сполуками [2].

На жаль, діяльність людини може 
мати не лише позитивні наслідки щодо 

покращення агрохімічних, фізичних та 
біологічних показників ґрунтів. Надмір-
не антропогенне навантаження в умовах 
нераціонального ведення сільськогоспо-
дарського виробництва спричиняє їх де-
градацію, що характеризується зниженням 
родючості, накопиченням забруднюваль-
них речовин, унаслідок чого значно пору-
шуються природні умови існування ґрун-
тової мікрофлори. 

На сьогодні дослідженню особливос-
тей дерново-підзолистих ґрунтів Західного 
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ся актуальним подальше дослідження біо-
логічної активності дерново-підзолистих 
ґрунтів на сільськогосподарських угіддях 
різного використання. Знання зв'язків і 
закономірностей між мікробіотою і, відпо-
відно, ступенем окультуреності, фізико-хі-
мічними та іншими властивостями ґрунту 
дає змогу наблизитися до спрямованого 
функціонування мікроорганізмів для під-
вищення родючості ґрунтів. Одним із важ-
ливих показників, за якими визначають 
рівень активності мікроорганізмів ґрунту, 
є інтенсивність розкладання целюлози [4]. 
Цей показник визначає рівень ґрунтової 
родючості і продуктивності біоти [5].

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження проводили на території 
Володимирецького р-ну Рівненської обл., 
що за агроґрунтовим районуванням на-
лежить до Українського Полісся з дерно-
во-підзолистими і болотними ґрунтами на 
давньоалювіальних, водно-льодовикових 
відкладах і морені, а саме — до Західної 
ґрунтової провінції з дерново-підзолисти-
ми, переважно оглеєними, дерновими (по-
декуди карбонатними), болотними, у т.ч. 
торфовими ґрунтами. Кліматичні умови є 
типовими для Західного Полісся з нестій-
ким зволоженням і періодичним проявом 
посух упродовж вегетаційного періоду.

Дослідні ділянки закладали на дерно-
во-підзолистому ґрунті під природним па-
совищем, осушеним відкритою системою 
каналів, на перелозі та орній землі (картоп-
ля) поблизу с. Полиці.

Визначення агрохімічних показників 
здійснювали у лабораторії аналітичного 
забезпечення агрохімічних досліджень Рів-
ненської філії ДУ «Інститут охорони ґрун-
тів України». Лабораторні аналізи ґрунту 
проводили за загальноприйнятими мето-
диками: вміст гумусу — за Тюріним (ДСТУ 
4289-2004); лужногідролізованого азоту —  
за Корнфільдом; рухомого фосфору й об-
мінного калію — за Кірсановим (ДСТУ 
4405-2005 та ДСТУ 4114-2002); рНКСl —  
іонометрично (ГОСТ 26483-85).

Дослідження загальної біологічної ак-
тивності ґрунту проводили методом Мішус-

тіна, Вострова і Петрової (за інтенсивністю 
розкладання лляного полотна, %) [6]. Для 
оцінки целюлозолітичної активності ґрун-
ту використовували шкалу, запропоновану 
Д.Г. Звягінцевим [7]: 10% — дуже слабка, 
10–30 — слабка, 30–50 — середня, 50–80 —  
сильна, понад 80% — дуже сильна.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Як відомо, на мікробну активність ґрун-
ту впливають різні екологічні чинники як 
антропогенного, так і природного поход-
ження. Особливо важливими для розвитку 
мікроорганізмів є агрохімічні властивості 
ґрунтів. 

Результати дослідження свідчать, що 
дерново-підзолистий ґрунт під природ-
ним пасовищем характеризується високим  
умістом гумусу, за ступенем кислотності є 
середньокислим, у ньому виявлено високий 
уміст лужногідролізованого азоту, низь- 
кий — рухомих форм фосфору та обмін-
ного калію, високий — обмінного кальцію 
та підвищений уміст рухомої сірки (табл.). 
За вмістом обмінного магнію досліджувані 
ґрунти під пасовищем належать до I групи, 
з дуже низьким ступенем забезпеченості.

Досліджуваний ґрунт на перелозі ха-
рактеризується високим умістом гумусу, 
за ступенем кислотності — близький до 
нейтральних, має високий уміст лужногід-
ролізованого азоту, підвищений — рухо-
мих форм фосфору, низький — обмінного 
калію, середній — обмінного кальцію та 
рухомої сірки. За вмістом обмінного маг-
нію досліджувані ґрунти на перелозі також 
належать до I групи, з дуже низьким ступе-
нем забезпеченості.

Дерново-підзолистий ґрунт орної зем-
лі характеризується підвищеним умістом 
гумусу, за ступенем кислотності є серед-
ньокислим, має середній уміст лужногід-
ролізованого азоту, підвищений — рухомих 
форм фосфору, високий — обмінного калію, 
середній — обмінного кальцію та рухомої 
сірки. За вмістом обмінного магнію ґрунт 
належать до II групи, з низьким ступенем 
забезпеченості.

Отже, дерново-підзолистий ґрунт на 
перелозі та орній землі характеризується 
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дещо нижчим умістом гумусу, лужногід-
ролізованого азоту, обмінного кальцію і 
сірки, натомість вищим умістом фосфору, 
калію та магнію порівняно з природним 
пасовищем. Відмінність між деякими агро-
хімічними показниками ґрунту може бути 
обумовлено його напрямом використання 
у сільському господарстві. Так, значно ви-
щий уміст рухомих форм фосфору і об-
мінного калію орної землі можна пояснити 
внесенням мінеральних добрив. 

Рівень активності целюлозоруйнівних 
мікроорганізмів досліджуваного ґрунту на 
природному пасовищі, перелозі та орній 
землі аналізували за інтенсивністю розкла-
дання лляного полотна. 

Визначення целюлозолі-
тичної активності аплікацій-
ним методом проводили впро-
довж червня — серпня 2016 р. 
(рис. 1).

Результати порівняння це- 
люлозолітичної активності  
мікроорганізмів на різних 
сільськогосподарських угіддях 
упродовж трьох літніх місяців 
свідчать, що найвища частка 
розкладання лляного полотна 
є характерною для пасовища 
(36,42%), нижча — для пере-
логу (34,46) і найнижча — для 
орної землі (19,21%). Згідно 
зі шкалою, запропонованою  

Д.Г. Звягінцевим, на природному пасовищі 
та перелозі спостерігається середня целюло-
золітична активність (у межах 30–50%), на 
орній землі — слабка (10–30%), (рис. 2). 

Відмінність розкладання лляного по-
лотна на досліджуваних сільськогоспо-
дарських угіддях може бути обумовлено 
різним рівнем умісту гумусу та лужно-
гідролізованого азоту, оскільки сполуки 
азоту відіграють важливе значення у про-
цесах життєдіяльності целюлозоруйнівних 
мікроорганізмів. Так, зменшення вмісту 
лужногідролізованого азоту можна проде-
монструвати у такому порядку: природне 
пасовище (281,0 мг/кг) — переліг (217,3) —  
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Агрохімічна характеристика дерново-підзолистих ґрунтів на дослідних ділянках  
(станом на 2016 р.)

Показники у шарі ґрунту 0–30 см Природне пасовище Переліг Орна земля

Гумус, % 4,32±0,71 4,23±0,32 3,30±0,42

рНКСl 4,81±0,41 5,28±0,69 4,93±0,30

Азот, мг/кг 280,77±6,84 217,35±3,53 164,52±10,15

P2O5, мг/кг 41,43±3,73 113,84±6,01 135,35±7,43

K2O, мг/кг 34,04±3,72 33,01±4,44 197,70±9,25

S, мг/кг 10,90±1,70 7,74±0,91 8,93±0,52

Са, мг-екв/100 г 18,32±2,42 9,05±0,35 8,33±0,95

Mg, мг-екв/100 г 0,47±0,08 0,36±0,03 0,80±0,12

Рис. 1. Целюлозолітична активність сільськогосподарських 
угідь різноцільового використання на дерново-підзолисто-
му ґрунті, %
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орна земля (165,0 мг/кг). У цьому ряду 
також спостерігається зниження вмісту 
гумусу та кальцію. На орній землі, де ви-
рощували картоплю, було використано 
пестициди для боротьби зі шкідниками, 
що своєю чергою негативно впливає на за-
гальну чисельність ґрунтової мікробіоти, 
зокрема на целюлозоруйнівні мікроорга-
нізми.

Найактивнішою діяльність мікроорга-
нізмів на всіх досліджуваних ділянках була 
у липні, коли, згідно із даними Сарненської 
метеостанції, спостерігалася найвища тем-
пература повітря (+21,1°С) та більша кіль-
кість опадів (43 мм) порівняно з червнем 
та серпнем. Найнижчою целюлозолітична 
активність була у серпні, коли температу-
ра повітря становила +19,7°С, а кількість 
опадів — 27 мм.

ВИСНОВКИ

Для природного пасовища та перелогу 
згідно зі шкалою, запропонованою Д.Г. Звя- 
гінцевим, целюлозолітична активність 
дерново-підзолистих ґрунтів різного сіль-
ськогосподарського використання є серед-

ньою (30–50%), для орної землі — слабкою 
(10–30%). 

Вища частка розкладу лляного полотна 
спостерігалася саме під природним пасови-
щем (36,42%), нижча — на перелозі (34,46), 
а найнижча — на орній землі (19,21%). Це 
може бути обумовлено агрохімічними влас-
тивостями ґрунтів, оскільки у ряду «при-
родне пасовище — переліг — орна земля» 
спостерігається зниження вмісту лужно-
гідролізованого азоту, гумусу та обмінного 
кальцію відповідно.

Упродовж трьох літніх місяців найак-
тивнішою діяльність мікроорганізмів була 
у липні на всіх досліджуваних ділянках, 
а найнижчою — у серпні, що обумовлено 
різницею кліматичних умов: температурою 
повітря й ґрунту та кількістю опадів.

Високі показники швидкості розкладу 
лляної тканини спостерігалися під при-
родним пасовищем з непорушеною струк-
турою ґрунту, що характеризується задо-
вільними агрохімічними властивостями, 
сформованими водним та повітряним 
режимами внаслідок природних процесів 
ґрунтоутворення.

Рис. 2. Інтенсивність розкладання лляного полотна: а) природне пасовище; б) переліг; в) орна 
земля (картопля)

а б в
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